

伉俪情深

“越南冀北路纷纷，死别生离愁杀人。谁信十年泉下骨，分明犹有梦中身。”当丘濬早已金榜题名，入职翰林院，成为人人羡慕的京官时，但他却时常感到生离死别的愁苦，常常在梦中见到故人的身影。

丘濬梦中念念不忘的故人是谁？时针拨回到明正统十年（1445年），这一年的丘濬二十五岁，前一年刚刚在广东乡试中拔取头筹，可谓春风得意、意气风发。也是在1445年，丘濬与崖州百户之女金氏喜结连理，两人成为少年佳偶。

人生不会总是一帆风顺。明正统十二年（1447年），丘濬赴京赶考，不料此后两届会试都遗憾落榜。明景泰二年（1451年），心灰意冷的丘濬回到家乡，得知的却是爱妻金氏香消玉殒的噩耗。

从喜结连理到金氏患病去世，夫妻两人结婚六年，实际上生活在一起的时间只有一年半左右。虽然聚少离多，但两人却伉俪情深。金氏是一位贤良的妻子，丘濬赞其“足慰平生心”。当丘濬远在京城之时，她能“登堂侍老母，灯下事蚕绩”，把家庭打理得井井有条，让丘濬无后顾之忧。

发妻金氏如同一缕阳光，给处在人生失意阶段的丘濬带来了光明与温暖。丘濬虽志在报国，却并不是书呆子，而是一个有情有义、有血有肉的性情中人。当失去了金氏这一缕阳光，他自言如同失去了左右手，整个人都惶惶不安。

多年后，当丘濬早已考取功名，完成对金氏的许诺，午夜梦回时，他写下那句肺腑之言：“谁信十年泉下骨，分明犹有梦中身。”传达出阴阳相隔却相思不尽的无限深情。

不敢相信你已经去世多年，在梦中你的身影分明还是那么清晰。



丘濬能成长为国家栋梁之材，慈母李氏的教诲发挥了不可或缺的作用。

父亲丘传壮年而逝，留下母亲与祖父共同抚养教导丘濬兄弟。而祖父也在丘濬十六岁时离世，只剩下李氏一人含辛茹苦抚养丘濬兄弟。当时的人们称赞李氏有孟母的风范。

李氏对丘濬的教育尤为看重，管教也很严格。李氏对丘濬的要求越严格，母子两人的感情就越深。后来，当丘濬北上求学或赴考，每次与李氏分别，丘濬都声泪俱下、万般难舍。多年之后，丘濬想起离别之日的情景，情难自抑，在《感怀》一诗中写道：“忆昔堂前别母慈，号天哭地泪淋漓。想应慈母肝肠裂，亦似当时育我时。”

多年后，在京城身居高位的丘濬，想起已离世的母亲，不禁写下“荣恩未及慈颜老，愁杀空林返哺鸟”，感叹自己因仕途羁绊只得官居京城，不能及时回到故乡报答母亲的恩情。

你要用心求学，不要太挂念家中。

别母远游

母亲，我此去求学赴考，不知何时回来，您要好好保重身体。

